Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой

УДК 342

ЗАРОЖДЕНИЕ ИНСТИТУТА ОГРАНИЧЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В СОВЕТСКОЙ БЕЛАРУСИ

В. И. ПЫЖИК (Представлено: канд. юрид. наук И. В. ШАХНОВСКАЯ)

Статья направлена на определение момента зарождения института ограничения прав человека в Советской Беларуси. В данной статье определено, когда впервые были закреплены нормы, связанные с ограничением прав человека.

Говоря об ограничении прав человека в Республике Беларусь, невозможно не затронуть тему ограничения прав человека в Советской Беларуси, как в первом полноценном суверенном белорусском государстве, провозглашённом Манифестом Временного рабоче-крестьянского правительства Белоруссии 1 января 1919 года, как Белорусская Социалистическая Советская Республика в составе Российской Социалистической Федеративной Советской Республики (далее – РСФСР), и получившем независимость от РСФСР постановлением Президиума Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета от 31 января 1919 года «О признании независимости Белорусской Социалистической Советской Республики» [1].

В данной статье, под понятием Советская Беларусь понимаются Белорусская Социалистическая Советская Республика (Социалистическая Советская Республика Белорусская Советская Социалистическая Республика, Белорусская Советская Социалистическая Республика (далее – БССР), как разные этапы развития одного государства.

Советскую Беларусь можно рассматривать как первое полноценное суверенное государство, так как предшествовавшая ей Белорусская Народная Республика фактически не обладала признаками суверенного государства, поскольку, как минимум, не было создано полноценно функционирующих органов власти изза немецкой оккупации территории Белоруссии в тот период времени.

Права человека в Советской Беларуси – комплекс вопросов реализации прав человека (основных свобод и возможностей в экономической, социальной, политической и культурной сферах). Большинство подобных вопросов регулировалось Конституциями БССР, а также уголовными и гражданскими кодексами БССР.

Отметим, что советское государство в целом в лице его государственных институтов рассматривалось как источник и гарант прав человека, где интересы государства и общества рассматривались выше интересов отдельной личности. Такая позиция сформирована на основании анализа расположения структурных частей (глав, разделов) в конституциях советского периода. Так, раздел по правам человека находился «ниже», чем полномочия государственных органов.

Так, впервые, отдельная глава (Глава VIII), посвященная конкретно правам и обязанностям граждан, появилась в Конституции БССР 1937 года [2]. Исходя из анализа расположения глав Конституции БССР 1937 года, можно сделать вывод, что права, свободы и обязанности отдельно взятого гражданина имели меньшее значение, чем общественное устройство, государственное устройство, система высших органов государственной власти и органов государственного управления. Это объяснялось тем, что государство отождествлялось с трудовым народом, интересы которого ставились выше интересов отдельно взятого гражданина. В Главе VIII были закреплены основные права, свободы и обязанности граждан БССР, однако на самом деле нормы этой Конституции фактически не применялись, из-за этого в научной среде Конституцию БССР 1937 года впоследствии стали называть «мертвой» Конституцией.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. О признании независимости Белорусской Социалистической Советской Республики [Электронный ресурс]: Постановление Президиума Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета от 31 января 1919 // ИСТМАТ Исторические материалы. Режим доступа: http://istmat.info/node/35521. Дата доступа: 27.09.2022.
- 2. Конституция (Основной закон) Белорусской Советской Социалистической Республики [Электронный ресурс]: 19 февраля 1937 г.: утверждена Чрезвычайным XII Съездом Советов Белорусской Советской Социалистической Республкики // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. Режим доступа: https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/pomniki-gistoryi-prava-belarusi/kanstytutsyynae-prava-belarusi/kanstytutsyi-belarusi/konstitutsiya-1937-goda/. Дата доступа: 27.09.2022.